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2. CUVINTE CHEIE  
 

• cluster inovativ;    
• pol de competitivitate; 
• cluster emergent; 
• modele de cluster; 
• modelul Markusen; 
• diamantul lui Porter; 
• noul diamant al inovării; 
• modelul „trifoiul cu patru foi”; 
• model de cluster inovativ cu cinci actori; 
• competitivitatea clusterelor; 
• evaluarea calitativă şi cantitativă a clusterelor; 
• eticheta de bronz; 
• analiza SWOT a clusterelor; 
• programe de susţinere a clusterelor; 
• clustere în industrii emergente; 
• studiu empiric; 
• caracteristicile clusterelor; 
• impactul asupra mediului competiţional; 
• potenţialul dezvoltării clusterelor; 
• regiunea Sud-Vest Oltenia; 
• modele de cluster de turism; 
• cluster de turism cu broker; 
• cluster balneo-turistic. 
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3. MOTIVAŢIA ŞI IMPORTANŢA CERCETĂRII 
 
Într-o societate cu tendinţe tot mai evidente de globalizare, în care competiţia se manifestă dinamic, 

întreprinderile caută soluţii pentru a obţine avantaje competitive. Evoluţiile economice şi tehnologice care 
s-au manifestat pe plan mondial în ultima parte a secolului XX şi începutul secolului XXI au condus la 
creşterea rolului şi importanţei parteneriatelor pe care le realizează companiile, pentru a face faţă 
competiţiei globale. 

Structuri asociate cu abordarea modernă privind „inovarea deschisă”, considerate de Uniunea 
Europeană „motor” al dezvoltării economice, clusterele depind de interacţiunea dintre cercetarea din 
mediul academic, antreprenoriat, disponibilitatea capitalului de risc din mediul privat şi un cadru de sprijin 
oferit de administraţia publică. 

Datorită potenţialului economic imens, clusterele au devenit un instrument eficient al politicii de 
dezvoltare şi au generat interesul cercetătorilor, economiştilor şi decidenţilor politici pentru investigarea 
domeniului, la nivel macroeconomic şi microeconomic. În contextul definirii unei strategii europene a 
clusterului pentru creştere economică, politica europeană va dezvolta standarde pentru clustere şi va 
direcţiona instrumentele financiare către activităţile acestora. Importanţa acordată pe plan internaţional 
aglomerărilor economice de tip cluster în perioada contemporană, de către cercetători, coroborată cu datele 
statistice furnizate de organizaţiile internaţionale cu privire la efectele economice şi sociale ale acestor 
asocieri ilustrează relevanţa temei de cercetare. 

Lucrarea denumită „Clusterele - suport al creşterii competitivităţii economice în regiunile de 
dezvoltare ale României” propune spre analiză elemente de interes pentru mediul ştiinţific şi pentru 
societatea românească, prin abordarea aprofundată a tendinţelor de aglomerare a afacerilor în clustere 
inovative, analiza modelelor de cluster din economia mondială şi naţională, cercetarea empirică asupra 
clusterelor din România şi din regiunea Sud-Vest Oltenia.  

Necesitatea abordării acestei problematici în ţara noastră este evidentă, având în vedere avantajele 
competitive dobândite de companii prin clusterizare. Noutatea lucrării doctorale constă în abordarea 
clusterului la nivel regional şi în propunerea unor modele de dezvoltare a afacerilor care valorifică 
potenţialul regiunii de dezvoltare analizate. 

Demersul ştiinţific are la bază convingerea că organizaţiile obţin performanţe superioare atunci 
când acţionează în cadrul asocierilor colaborativ-competitive. Motivaţia demersului ştiinţific constă în 
interesul manifestat de comunitatea ştiinţifică pentru acest subiect, în impactul deosebit pe care îl are 
fenomenul clusterizării pentru economia mondială şi naţională, în evenimentele recente din economia 
mondială cu privire la strategia internaţională a clusterului, în dorinţa de a aprofunda cercetarea cu privire la 
clusterele din România. 

Cercetarea va fi orientată pe două direcţii: teoretică şi aplicativă. Direcţia teoretică vizează 
delimitarea teoriilor cu privire la explicarea conceptului şi mecanismului funcţionării clusterelor. Cercetarea 
aplicativă este influenţată de tendinţele în domeniul clusterizării şi constă în efectuarea de investigaţii asupra 
caracteristicilor clusterelor din România şi asupra potenţialului dezvoltării clusterelor în regiunea Sud-Vest 
Oltenia. Astfel, vor fi testate în practica economică, ipotezele propuse de cercetarea economică 
fundamentală. 



CLUSTERELE - SUPORT AL CREŞTERII COMPETITIVITĂŢII ECONOMICE ÎN REGIUNILE DE DEZVOLTARE ALE ROMÂNIEI  
 

7 
 

Pornind de la dezbaterile actuale cu privire la impactul clusterului asupra performanţelor economice 
ale membrilor, asupra economiilor regionale, naţionale şi internaţionale, studiul va urmări să identifice şi să 
explice dinamicile care au indus aceste transformări, pentru a formula propuneri cu privire la abordarea 
conceptului în peisajul românesc. 
 

4. METODOLOGIA CERCETĂRII ŞTIINŢIFICE  
 

Problema decizională se conturează în contextul schimbărilor spectaculoase din mediul în care 
firmele îşi desfăşoară activitatea, din punct de vedere structural- organizaţional şi a exemplelor de bune 
practici din Uniunea Europeană, în care companiile mici şi mijlocii se asociază în clustere, pentru a fi 
competitive şi pentru a face faţă concurenţei. 

Obiectivul general al cercetării referitoare la aglomerările economice de tip cluster din România şi 
din regiunea Sud-Vest Oltenia constă în identificarea caracteristicilor, a factorilor principali care 
influenţează dezvoltarea clusterelor în România şi în analiza impactului asupra mediului competiţional. 
Obiectivele derivate ale cercetării vizează: clarificarea conceptului de cluster; identificarea avantajelor 
asocierii în clustere; prezentarea unor modele de clustere din economia mondială; abordarea aspectelor de 
competitivitate a clusterelor din România; identificarea principalelor direcţii, acţiuni şi modalităţi de 
îmbunătăţire a funcţionării clusterelor; analiza nevoii clusterelor de a fi susţinute prin politici specifice şi a 
modalităţilor concrete de realizare a acestei susţineri. 

Cercetarea este realizată cu ajutorul unui instrumentar variat de metode şi tehnici: analiza şi sinteza, 
inducţia şi deducţia, comparaţia, modelul diamantului lui Porter, metode cantitative şi calitative, matricea 
SWOT, metode ale statisticii descriptive, studiul de caz. 

Pentru suportul teoretico-ştiinţific al cercetării s-au folosit lucrări de specialitate din domeniul 
economiei, ştiinţei regionale, geografiei economice, din literatura naţională şi în special, internaţională. Pe 
lângă lucrările de specialitate consacrate s-au utilizat şi lucrări de actualitate pe tematica clusterului, studii 
ale unor institute de cercetare naţionale, internaţionale, ghiduri şi rapoarte realizate în cadrul unor proiecte 
internaţionale. 

Suportul informaţional pentru cercetarea empirică este reprezentat de cercetările, analizele, 
observaţiile proprii, datele statistice oferite de Institutul Naţional de Statistică al României şi de Oficiul 
Naţional al Registrului Comerţului, de rezultatele studiilor realizate în cadrul unor proiecte internaţionale. 
Metoda de culegere a datelor este ancheta, iar instrumentul utilizat este chestionarul, care a fost aplicat 
reprezentanţilor clusterelor constituite în România, din diverse domenii de activitate. Pentru culegerea 
datelor am folosit metode în funcţie de locaţia şi disponibilitatea respondenţilor, respectiv ancheta prin 
email şi sub formă de interviu, realizat prin telefon sau în locaţia clusterului. 

Prelucrarea, analiza datelor obţinute şi interpretarea rezultatelor cercetării au fost realizate cu 
ajutorul programelor: SPSS 20.0 (Statistical Packages for the Social Sciences) şi Microsoft Office Excel, cu 
ajutorul cărora am obţinut şi realizat grafice, hărţi tematice, corelaţii, analize. Metodele statistice utilizate 
în cercetare pentru analiza datelor şi testarea ipotezelor au fost selectate şi aplicate ţinând cont de 
cercetările empirice la nivel internaţional în domeniul clusterelor, scopul principal fiind validarea acestora 
pentru clusterele din România. Metodele cantitative şi calitative sunt utilizate complementar pentru 
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obţinerea unor interpretări complete, prin corelaţii parametrice Pearson, analiza componentelor principale, 
studiul de caz, analiza comparativă. 

Pentru realizarea obiectivelor cercetării şi formularea unor aprecieri pertinente cu privire la 
caracteristicile aglomerărilor economice din România, efectele asupra mediului de afaceri, situaţia şi 
posibilităţile de dezvoltare a clusterelor din regiunea Sud-Vest Oltenia, am folosit ca formă de cercetare şi 
analiza secundară, datele culese prin chestionar şi interviu, fiind completate de informaţii obţinute din 
surse secundare: literatura de specialitate scrisă şi online, studii naţionale şi internaţionale. Am utillizat ca 
surse suplimentare de date, statistici oficiale şi cvasioficiale, pentru a definitiva contextul conceptual în 
care se plasează cercetarea, oferind posibilităţi suplimentare de testare a ipotezelor cercetării. 

 
5. PREZENTAREA SINTETICĂ A CAPITOLELOR CUPRINSE ÎN TEZA DE DOCTORAT ŞI 

A CONCLUZIILOR CERCETĂRII 
 

Teza de doctorat este stucturată în patru capitole, precedate de introducere şi urmate de concluzii, 
propuneri şi dezvoltări ulterioare, bibliografie şi anexe. Lucrarea doctorală urmăreşte patru axe principale 
de cercetare care facilitează înţelegerea temei abordate, în cadrul celor patru capitole, respectiv: două 
capitole de investigare teoretică, un capitol destinat aprofundării aspectelor de evaluare a competitivităţii 
clusterului în economia românească şi un capitol bazat pe cercetări empirice cu privire la caracteristicile 
clusterelor din România, incluzând şi un studiu privind dezvoltarea clusterelor inovative în regiunea 
Sud-Vest Oltenia. 

 
Capitolul 1 - Teoria aglomerării şi apariţia clusterelor economice 
Demersul de cercetare a început prin sintetizarea informaţiilor din literatura de specialitate legate 

de etapele importante în evoluţia aglomerărilor economice şi dezvoltarea clusterului. În acest sens, a fost 
evidenţiat modul în care apariţia clusterelor a revoluţionat mediul de afaceri şi a fost subliniată  
necesitatea de asociere a organizaţiilor pentru a se adapta condiţiilor pieţei. Analiza teoriilor despre 
aglomerarea economică a fost completată cu studiul descriptiv şi explicativ al literaturii de specialitate 
privind fenomenul complex al clusterizării. 

În contextul unei diversităţi a terminologiei, a fost necesară clarificarea conceptului de cluster, prin 
abordarea unitară a definiţiilor şi teoriilor despre cluster. Cu toate că termenul de cluster a fost folosit 
relativ recent, de-a lungul timpului, conceptul a apărut sub denumiri diferite: district industrial, aglomerare 
industrială, pol de creştere sau pol de competitivitate. Analiza critică şi comparativă a definiţiilor a 
evidenţiat punctul comun al acestora, şi anume, concentrarea geografică a companiilor şi instituţiilor care 
fac optim procesul de clusterizare, şi rolul esenţial al relaţiilor de schimb care apar atât în cadrul, cât şi în 
afara acestuia. Din analiza literaturii de specialitate a rezultat că, indiferent de denumirea sub care au fost 
conceptualizate, clusterele sunt constituite din organizaţii care operează într-o industrie, sunt aflate în 
proximitate geografică, între acestea având loc interacţiuni care creează avantaje competitive şi susţin 
dezvoltarea unei regiuni sau ţări.  

Am realizat delimitarea conceptuală între cluster, pol de competitivitate, cluster inovativ prin 
analiza comparativă. Din această analiză şi din studiul literaturii de specialitate a reieşit tendinţa de 



CLUSTERELE - SUPORT AL CREŞTERII COMPETITIVITĂŢII ECONOMICE ÎN REGIUNILE DE DEZVOLTARE ALE ROMÂNIEI  
 

9 
 

unificare a terminologiilor, în conceptul de cluster inovativ, utilizat în cadrul politicilor şi strategiilor 
Uniunii Europene.  

În contextul unei insuficiente promovări a conceptului şi avantajelor clusterului în România, am 
considerat ca fiind necesară, sugerarea unor tipuri de cluster inovativ pe care organizaţiile din România le 
pot avea în vedere atunci când decid să coopereze. Prezentarea modelului de cluster denumit „trifoiul cu 
patru foi” are scopul de a propune un cadru general partenerial pe care organizaţiile din România îl pot 
dezvolta şi de a explica avantajele apartenenţei la asociere: accesul la fluxul de informaţii, puterea 
negocierii comune, sporirea vizibilităţii, beneficiile economice.  

Analiza definiţiilor, teoriilor şi prezentarea evoluţiei clusterului evidenţiază utilitatea cercetării 
aprofundate a conceptului, pentru înţelegerea fenomenului complex al clusterizării şi pentru o bună 
anticipare a schimbărilor viitoare. Concluzia este că, transpunerea clusterului în politica de dezvoltare 
locală şi naţională depinde de modul în care este susţinut cadrul de colaborare economică dintre mediul de 
afaceri, mediul de cercetare şi autorităţile publice. 

Modelele de afaceri bazate pe cluster reprezintă o combinaţie a mai multor teorii transpuse în 
practică. În condiţiile concurenţei actuale, companiile îşi construiesc modele şi strategii de afaceri bazate 
pe avantaje competitive, obţinute din utilizarea mai eficientă a resurselor, din creşterea productivităţii şi 
din inovare. Parteneriatul public privat de tip cluster sau pol de competitivitate reprezintă un factor 
important de stimulare a creativităţii, cercetării şi inovării în economia românească. Cooperarea reală între 
companii, instituţii de cercetare şi autorităţi asigură transferul inovării în produs şi stimulează dezvoltarea 
economică, pornind de la nevoile pieţei, printr-o abordare de tip bottom-up. 

 
Capitolul 2. Modele de clustere în economia mondială şi cea naţională 
Cercetarea a continuat cu analiza descriptivă, explicativă, a principalelor modele clasice de clustere 

şi cu prezentarea unor modele de succes din economia mondială, care pot fi utilizate pentru dezvoltarea 
afacerilor. Demersul ştiinţific este important, deoarece implementarea unor modele de clustere adecvate, a 
devenit un factor critic de succes în obţinerea unor performanţe superioare de către companii. Prin 
prezentarea unor posibile modele de clustere şi analiza beneficiilor integrării în aceste modele, oferim 
companiilor din România un cadru eficient de aplicare a strategiilor de afaceri pentru creşterea 
competitivităţii. 

Programele de susţinere a clusterelor, analizate pe etape de evoluţie a acestora, arată necesitatea 
susţinerii clusterelor din România prin politici publice. Rezultatul analizei constituie un instrument util 
pentru autorităţile publice şi decidenţii politici, în fundamentarea şi elaborarea politicilor care vizează 
clusterele. 

O contribuţie la studiul domeniului cercetat în ţara noastră este adusă prin descrierea unor modele 
de clustere de succes, din economia mondială: modelul bazat pe competitivitatea regională; modelul de 
cluster bazat pe competitivitatea globală; modelul de cluster bazat pe impactul asupra dezvoltării locale şi 
modele de succes în turism din California şi Norvegia. Prezentarea unor posibile modele de clustere şi 
analiza beneficiilor potenţiale ale integrării organizaţiilor în aceste asocieri oferă companiilor din România 
un cadru metodologic eficient, de dezvoltare a afacerilor. Concluzia analizei este că modelele de cluster 
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existente în economia mondială includ caracteristici ale modelelor examinate. Elementele modelelor de 
clustere clasice sunt selectate şi preluate în modele personalizate, ţinând cont de specificul naţional. 

Abordarea clusterelor din perspectiva programelor europene care susţin constituirea şi funcţionarea 
acestora este un demers important, deoarece în România se face distincţie, în acordarea finanţărilor pentru 
desfăşurarea activităţilor, între clusterele emergente şi inovative. Pentru clarificarea celor doi termeni, am 
abordat aspecte cu privire la: definirea, forma de organizare, activităţile finanţate în cadrul operaţiunilor 
din P.O.S. C.C.E. 2007-2013, indicatorii de impact ai clusterelor. Concluzia care se desprinde din analiză 
este că, diferenţa între clusterul emergent şi inovativ constă în forma de organizare şi de colaborare dintre 
membri, pentru desfăşurarea activităţilor de cercetare, dezvoltare, inovare. Un cluster emergent are acordul 
de voinţă al membrilor săi, de regulă sub forma încheierii unui acord de parteneriat şi nu are personalitate 
juridică sau activitate de colaborare susţinută între firmele şi instituţiile grupării. Clusterul inovativ este o 
grupare cu personalitate juridică, având ca scop stimularea inovării, prin promovarea de interacţiuni 
susţinute între membrii săi, sprjinirea implicării I.M.M.-urilor în activităţi de cercetare, dezvoltare, inovare, 
cât şi prin contribuţia efectivă la aceste activităţi, facilitând transferul tehnologic, de know-how, expertiză, 
networkingul şi diseminarea de informaţii între membrii clusterului. 

Din analiza tipologiei clusterelor a rezultat că un model de cluster inovativ care poate fi aplicat în 
România este modelul cu cinci actori, care include alături de cei patru piloni al clusterului, pilonul cinci, 
reprezentat de instituţiile financiare: business angels, firme de capital de risc şi bănci, care oferă resursele 
financiare necesare funcţionării clusterelor. Utilizarea modelului de cluster în mediul de afaceri din 
România este utilă, pentru că instituţiile financiare nu acordă împrumuturi clusterelor, întrucât nu le pot 
garanta. În concluzie, o variantă de funcţionare a clusterelor în România o constituie includerea în asociere 
a instituţiilor financiare specializate, după modelul altor state europene. 

În România, utilizarea unor modele de succes din ţările Uniunii Europene este benefică, dar acestea 
trebuie să fie adaptate condiţiilor economice, sociale, şi să ţină cont de specificul mediului de afaceri şi de 
reglementările naţionale. Cercetarea evidenţiază că, în raport cu modelul actual, clusterele au nevoie de: un 
model simplu, eficient, o reglementare legală, instrumente de susţinere şi promovare, consolidarea 
legăturilor între inovare şi antreprenoriat, conform exemplelor de bune practici din economiile dezvoltate.  

 
Capitolul 3. Clusterul - formă de organizare competitivă în economia României 
Cea de a treia axă a cercetării a fost destinată unei analize a aspectelor de competitivitate a 

clusterelor din România. În acest scop, au fost identificaţi factorii care influenţează competitivitatea la 
nivel macroeconomic (politicile monetare şi fiscale, dezvoltarea resurselor umane, eficienţa instituţiilor 
politice) şi la nivel microeconomic (calitatea mediului de afaceri; politica şi strategia companiilor; 
existenţa şi dezvoltarea clusterelor). În cadrul analizei, clusterul a fost poziţionat între factorii care 
influenţează competitivitatea companiilor şi regiunilor. 

Pentru explicarea impactului clusterului asupra regiunii, a fost realizată analiza legăturii dintre 
indicatorii ce cuantifică forţa unui cluster şi indicatorii de rezultat ai competitivităţii la nivel regional. Un 
prim demers în acest scop a fost identificarea indicatorilor care măsoară competitivitatea, pe niveluri, în 
funcţie de legătura cu obiectivul final al politicii economice şi de gradul în care sunt influenţaţi de politica 
economică. În continuare, am identificat indicatorii care cuantifică puterea unui cluster regional dintr-o 
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industrie, şi legăturile de cauzalitate între clustere şi performanţele economice ale unei regiuni. Concluzia 
analizei este că, un cluster inovativ reprezintă un factor esenţial în dezvoltarea regiunii, întrucât este un 
element important de formare a valorii în plan teritorial, generează progres economic şi implicit valoare 
economică adăugată în produsele competitive de pe piaţă. Prin componenta de inovare din cadrul lor, 
clusterele reprezintă un factor esenţial în dezvoltarea unei regiuni, datorită relaţiilor de cauzalitate dintre 
activităţile de cercetare, dezvoltare, inovare şi competitivitatea producţiei de bunuri.  

Analiza SWOT a clusterelor din România a condus la identificarea factorilor interni (puncte tari şi 
slabe) şi externi (oportunităţi şi ameninţări) întâlniţi în mediul clusterelor, în special a elementelor cheie de 
influenţă a dezvoltării acestora. Demersul a avut ca obiectiv determinarea atractivităţii fenomenului 
clusterizării în România. Rezultatele analizei pot fi utile pentru organizaţiile care intenţionează să se 
integreze în clustere sau pentru cele care vizează să ia măsuri de îmbunătăţire a funcţionării. Concluzia 
principală este că, există oportunităţi importante pentru crearea, dezvoltarea clusterelor în România, dar au 
fost identificate şi ameninţări importante, care pot fi depăşite printr-o abordare strategică, condiţionată de 
antreprenoriat, colaborare, inovare, sprijin public. 

În vederea evaluării competitivităţii clusterelor, a fost realizat studiul documentar al metodelor de 
evaluare a performanţelor clusterelor, din care au reieşit metodele de evaluare calitativă şi cantitativă, care 
se aplică în România, la nivel naţional şi regional. Analiza calitativă la nivel regional a condus la  
identificarea clusterelor şi polilor de competitivitate din regiunile de dezvoltare ale României, cu ajutorul 
unor indicatori care diferenţiază cele două tipuri de asociere. Prin analiza cantitativă la nivel naţional au 
fost evidenţiate ramurile cu potenţial de clusterizare, utilizând metoda clasificării de tip „stele”.  

Analiza metodologiei de evaluare a clusterelor la nivel european, agreată de Comisia Europeană, a 
avut ca rezultat identificarea şi prezentarea clusterelor româneşti acreditate la nivel european, etichetate cu 
bronz. Obţinerea etichetei de bronz de câteva clustere din România atestă iniţierea procesului de 
îmbunătăţire a calităţii managementului şi recunoaşterea la nivel european. În acest sens, apreciem că 
implicarea în proiecte a clusterelor reprezintă un factor esenţial pentru dobândirea recunoaşterii 
internaţionale. Chiar dacă eticheta de bronz este o marcă de calitate în sens restrâns, obţinerea acestei 
certificări reprezintă un pas important în demersul spre excelenţă a managementului clusterului, pentru 
obţinerea etichetei de argint.  

Studiul competitivităţii clusterelor din România a avut ca rezultat identificarea aglomerărilor 
competitive la nivel naţional şi regional, grupate pe sectoare de activitate şi a evidenţiat nevoia de politici 
publice de susţinere. Prin prezentarea programelor de finanţare a clusterelor şi polilor de competitivitate 
aferente exerciţiului financiar 2014-2020, am subliniat oportunităţile de creare şi dezvoltare a acestora, 
generate de programele europene. Analiza prezintă utilitate pentru managerii de clustere, în luarea 
deciziilor de finanţare a proiectelor sau pentru antreprenori, care pot fi determinaţi să constituie clustere. 

În partea finală a capitolului al treilea am identificat tendinţele de evoluţie a clusterelor inovative în 
industriile emergente. Rezultatul cercetării a constat în prezentarea conexiunilor dintre clustere şi 
industriile emergente, cu ajutorul procentului forţei de muncă ocupată în categoriile de clustere care 
activează în cele zece industrii emergente. 
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Capitolul 4. Cercetări privind caracteristicile clusterelor din România şi potenţialul de 
dezvoltare a clusterelor inovative din regiunea Sud-Vest Oltenia 

În cadrul ultimului capitol am inclus contribuţiile la nivel empiric şi concluziile cercetărilor 
documentare şi de teren. Realizarea unui studiu empiric privind caracteristicile clusterelor din România şi 
impactul asupra mediului competiţional a pornit de la emiterea spre testare a cinci ipoteze, care au fost 
validate. Cadrul metodologic al cercetării a inclus instrumentele: chestionare, interviuri semi-structurate 
cu persoane din clustere, studii din literatura de specialitate, studii realizate în cadrul unor proiecte, 
exemple de bune practici din ţări membre ale Uniunii Europene. 

Concluziile care au reieşit din cercetarea empirică contribuie la dezvoltarea unui cadru de referinţă 
şi la furnizarea unor repere metodologice utile managerilor clusterelor. 

În urma cercetării efectuate am constatat dependenţa dintre dimensiunea, structura, sursele de 
finanţare ale clusterelor, pe de o parte, şi stadiul din ciclul de viaţă a clusterelor şi politica publică de 
susţinere, pe de altă parte. Investigaţia întreprinsă a demonstrat că, în România, clusterele au un număr mic 
de membri, comparativ cu asocierile din statele europene dezvoltate, situaţie explicabilă prin faptul că, 
majoritatea clusterelor din România se află în etapele de generare şi cel mult de dezvoltare. În ceea ce 
priveşte sursele de finanţare a clusterelor, cercetarea a dovedit că acestea sunt constituite în principal din 
fonduri publice şi că majoritatea derulează proiecte europene. Clusterele din România, fiind la începutul 
evoluţiei au nevoie de resurse publice pentru funcţionare, urmând ca pe parcurs să obţină capacitatea de a 
se susţine din fonduri proprii sau atrase, iar intervenţia publică să se diminueze. 

Cercetarea a evidenţiat că motivaţia constituirii clusterelor în România se referă la disponibilitatea 
fondurilor nerambursabile. Existenţa fondurilor europene destinate clusterelor sau activităţilor de 
cercetare-dezvoltare-inovare a influenţat constituirea clusterelor. Alţi factori cum ar fi: exemplele de bune 
practici din străinătate sau avantajele clusterelor, au contribuit într-o măsură mai mică la apariţia 
clusterelor. 

Din studiul empiric privind caracteristicile clusterelor din România au rezultat cei mai importanţi 
factori care influenţează apariţia şi dezvoltarea clusterelor, respectiv: cooperarea dintre membri, schimbul 
de cunoştinţe şi antreprenoriatul.  

Studiul ne-a condus la identificarea şi confirmarea unei corelaţii directe între clustere şi mediul 
antreprenorial. Clusterele economice susţin antreprenoriatul întrucât încurajează înfiinţarea de companii 
noi. Impactul pozitiv al clusterelor asupra mediului antreprenorial în regiunile de dezvoltare ale României 
a fost confirmat prin analiza a două corelaţii. Prima corelaţie dovedită este între numărul companiilor 
nou-înfiinţate în fiecare judeţ, pe durata unui an şi numărul sectoarelor industriale în care un judeţ este 
specializat. Cea de a doua corelaţie validată este între numărul companiilor nou-înfiinţate şi concentraţia 
activităţii economice într-un sector industrial. 

Insuficienta promovare a asocierilor de tip cluster sau pol de competitivitate în România constituie 
factorul principal ce determină necunoaşterea reglementărilor existente în legislaţia românească cu privire 
la cluster şi la diferenţa dintre cluster - pol de competitivitate. Cercetarea realizată a evidenţiat că numai 
reprezentanţii clusterelor care includ agenţiile de dezvoltare regională cunosc reglementarea acestui termen 
în legislaţia românească şi diferenţa dintre cele două concepte. Rezultatele cercetării empirice arată nevoia 
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de promovare a clusterului prin politici destinate clusterelor, care ar trebui realizată de agenţiile de 
dezvoltare regională sau de autorităţile publice care susţin domeniul în care funcţionează clusterul.  

Cercetarea ne-a permis să constatăm insuficienta cunoaştere a conceptului de cluster, care se 
explică prin noutatea relativă a conceptului, utilizat în România de aproximativ cinci ani şi prin 
ambiguitatea generată de existenţa mai multor termeni care descriu structuri similare: clustere, poli de 
competitivitate, poli de excelenţă, incubatoare de afaceri, parcuri industriale. Lipsa unor cunoştinţe despre 
managementul clusterelor este o problemă care are o dimensiune europeană, deoarece clusterul este un 
sistem cu o structură complexă, generator de afaceri şi tehnologie.  

Studiul a evidenţiat aspectele esenţiale pentru realizarea asocierii în clustere: construirea încrederii 
şi comunicarea între membri, iar pentru etapa de dezvoltare, identificarea surselor de finanţare a 
clusterului. Soluţiile pentru îmbunătăţirea funcţionării clusterelor pot fi: schimburile de bune practici; 
organizarea unor evenimente de promovare a conceptului de cluster; elaborarea strategiei comune de 
dezvoltare a asocierii şi obţinerea consensului; asigurarea finanţării prin intermediul programelor europene 
şi naţionale. Este deosebit de importantă pentru dezvoltarea clusterelor, conştientizarea rolului pe care îl 
are inovarea în realizarea de produse competitive, precum şi modernizarea infrastructurii, care poate fi 
finanţată din fonduri europene nerambursabile. 

Una dintre direcţiile de dezvoltare a clusterelor, indiferent de domeniul de activitate în care 
funcţionează, o constituie conştientizarea rolului organizaţiei de management în: coordonarea clusterului 
pentru asigurarea funcţionării eficiente; realizarea schimbului continuu de informaţii între membrii 
clusterului; identificarea surselor de finanţare externe; asigurarea implementării proiectelor comune; 
dezvoltarea relaţiilor clusterului; asigurarea unei imaginii comune pe piaţă a membrilor clusterului.  

Studiul privind dezvoltarea clusterelor inovative în regiunea Sud-Vest Oltenia reprezintă o 
contribuţie a lucrării doctorale la înţelegerea impactului clusterelor asupra regiunii de dezvoltare. În 
vederea atingerii acestui obiectiv, a fost realizată o amplă cercetare a clusterelor din regiunea Sud-Vest 
Oltenia şi o analiză a potenţialului domeniilor importante pentru funcţionarea clusterelor: antreprenoriat; 
cercetare, dezvoltare şi inovare; turism. Studiul a condus la identificarea şi prezentarea a nouă clustere şi 
poli de competitivitate din regiunea Sud-Vest Oltenia. În mod similar cu alte regiuni de dezvoltare ale 
României, acestea se află în etapa de început a evoluţiei, iar rolul lor este limitat în principal la 
implementarea activităţilor proiectelor finanţate din fonduri nerambursabile şi la realizarea obiectivelor 
asumate. Competitivitatea este rezultatul inovării, transferului de tehnologie sau interacţiunii între 
universităţi, institute de cercetare şi companiile membre, numai în cazul asocierilor care implementează 
proiecte. În cadrul studiului a fost analizat potenţialul activităţilor turistice din regiunea Sud-Vest Oltenia. 
Modelul SWOT evidenţiază potenţialul semnificativ al sectorului turistic, dar şi nivelul scăzut de 
competitivitate a I.M.M.-urilor din turism. 

În urma studiului efectuat, am putut emite concluzia potrivit căreia, regiunea Sud-Vest Oltenia are 
potenţial de dezvoltare a noi clustere. Analiza demonstrează că, deschiderea manifestată de mediul privat şi 
autorităţile din regiune pentru constituirea de clustere prin valorificarea potenţialului regiunii, contribuie la  
dezvoltarea acestor modele de afaceri. 

Cercetarea are ca scop crearea unui fundament informaţional în vederea propunerii a două modele 
de cluster pentru dezvoltarea turismului în regiunea Sud-Vest Oltenia, pornind de la analiza potenţialului 
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regiunii. Aceste modele de afaceri reprezintă o contribuţie a prezentei lucrări doctorale la nivelul cercetării 
teoretico-metodologice şi pot constitui fundamentul deciziilor strategice pe care organizaţiile din turism le 
vizează pentru eficientizarea activităţii. Demersul ştiinţific este important, deoarece crearea şi 
implementarea unor modele adecvate de clustere în turism, au devenit factori critici de succes în creşterea 
competitivităţii şi asigurarea durabilităţii companiilor din acest sector. 

Modelul de cluster de turism cu broker, aplicat în sistemul polonez poate fi operaţional în regiunea 
Sud-Vest Oltenia. Rolul de broker iniţiator, esenţial pentru a realiza asocierea membrilor într-un cluster 
este realizat în general de o autoritate publică. După realizarea parteneriatului, brokerul rămâne în cluster şi 
acordă consultanţă tehnică şi financiară. Cel de al doilea model propus pentru regiunea Sud-Vest Oltenia 
este clusterul balneo-turistic. Clusterul se poate constitui în jurul bazelor de tratament existente în staţiunile 
balneo-climaterice ale regiunii (Govora, Băile Olăneşti, Călimăneşti-Căciulata, Ocnele Mari, Bala, Săcelu) 
şi poate include centrele medicale private din regiune. Acest model partenerial reprezintă o soluţie 
oportună de valorificare a teritoriului regiunii de dezvoltare, prin integrarea resurselor balneo-climaterice 
într-un program de valorificare a potenţialului turistic local. Modelele de cluster propuse permit o 
valorificare superioară a turismului regiunii Sud-Vest Oltenia şi reprezintă posibile modele de afaceri 
pentru dezvoltarea sectorului turistic. Prin crearea de clustere turistice în regiune, destinaţiile balneare care 
au resurse naturale şi tradiţie pot deveni lideri europeni în domeniul turismului de sănătate. 
 Cercetarea clusterelor din România permite noi abordări şi dezvoltări ulterioare asupra tematicii, 
pentru aprofundarea problematicii, datorită complexităţii domeniului de cercetare. Pentru studiile viitoare, 
se pot lua în considerare multiple perspective: crearea unor modele de management al clusterelor; 
realizarea cercetării pe domenii de activitate ale clusterelor, care să includă un număr reprezentativ de 
unităţi studiate, pentru a putea formula sugestii eficiente şi care să conducă la propunerea unor modele 
adecvate diverselor domenii în care activează clusterele; extinderea cercetării asupra clusterelor mature din 
ţările U.E., pentru a analiza impactul economic şi social al acestora; realizarea unui studiu cu privire la 
impactul clusterelor asupra regiunii de dezvoltare; crearea unor modele de optimizare a clusterelor bazate 
pe analiza indicatorilor de performanţă, pe parcursul evoluţiei. 

Aprofundarea cercetărilor de specialitate în domeniul clusterelor este utilă pentru creşterea 
competitivităţii companiilor şi a regiunilor de dezvoltare din România. Lucrarea reprezintă un punct de 
plecare pentru decidenţii economici, politici, antreprenori, managerii de cluster, în alegerea modelelor de 
afaceri şi în fundamentarea deciziilor strategice privind funcţionarea şi îmbunătăţirea performanţelor 
clusterelor. 
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